

# 悲劇英雄 杜聿明

(中)

●王尚寬

## 遠征緬甸橫渡怒江

一九四二年民國卅一年春天，日軍以四個師團兵力分兩路向緬甸進攻。中國派出遠征軍，杜聿明為第一路軍副司令長官。中英軍隊集結後，策定作戰計劃，分三路南下迎擊日軍。杜聿明的第五軍為中路軍，於三月九日接替英緬軍隊在同古的防務。

杜聿明根據所擄獲自日軍手中的文件，了解到當面敵情及敵軍作戰意圖後，認為當面敵軍，最多不過兩個師團，於是決心集中兵力，利用同古有利地形，擊破當面的敵軍，進而協同英緬聯軍收復仰光。杜聿明的方案，得到第一路司令長官羅卓英和中國戰區統帥的參謀長美國史迪威的同意。

三月廿日，同古戰鬥開始，一連數日，敵軍陸、空配合會同炮兵、戰車協力進攻。至廿六日，正面敵軍以三個聯隊向同古西北角猛攻，第二百師第六團陣地被突破。廿七日，新編第二十二師到達同古以北，與敵軍遭遇，雙方徹夜對峙。廿八日，日軍北守南

攻，在同古北修築工事，企圖阻止新編第二十二師前進，集中主力猛攻第二百師，並施放糜爛性的毒氣，第二百師官兵傷亡甚重。杜聿明指揮新二十二師對當面敵軍進行猛攻，進占南陽車站，解第二百師之圍，日軍憑藉附近建築物固守。兩軍反復衝殺，激戰至三月卅日。

遠征軍東路第六軍，西路英緬軍，與日軍展開激戰，不能如期按原協定進入前線，日軍從仰光派出的後續部隊很快加入攻擊，對第二百師實施強行包抄。二百師連續戰鬥十二天，補給中斷，糧彈兩缺，有被敵各個擊破的危機。杜聿明決心令二百師突圍撤退，集結兵力，俟機再戰。

杜聿明下達的突圍令，史迪威反對，堅持以不足兵力向敵攻擊，派參謀寶爾登監督實施。杜聿明以「保全戰力，是指揮官的常識和義務」為由拒絕，不服從史迪威的命令，實施有計劃的主動撤退。經過縝密部署，杜聿明令鄭庭笈指揮二百師城內部隊向敵人佯攻，主力迅速撤退，於卅日退出同古，渡

過色當河。第二百師師長戴安瀾事後有感觸地說：「下令衝鋒，原本是步兵打仗的口頭禪；緊要關頭，敢於下令撤退，才是指揮官的真本領。」

第二百師撤退後，杜聿明鑒於同古被圍教訓，策定「利用隘路預設縱深陣地逐次抵抗優勢敵人攻擊」的戰術，這是中國抗戰史上著名的斯瓦逐次阻擊戰。

一九四二年三月卅日晚，杜聿明令新二十二師在斯瓦河南北兩岸構築數個梯形陣地，兩側埋伏阻擊兵，正面埋設地雷。新二十二師採行這種戰術，運用靈活，虛虛實實，使日軍捉摸不透。遠征軍先攻繼守，用逐次抵抗戰術與日軍五個聯隊激戰達十二次之多，遲滯半月之久，敵軍每進一步，都需要付出人員裝備極大的損耗，達到了以少勝多的目的，成為抗戰史上罕見的戰例。

四月十三日英軍要中國軍隊接替英緬軍西路防區，企圖避戰撤走，史迪威、羅卓英重新部署作戰方案，準備在曼德勒會戰，命令第五軍、第六十六軍分布在三百公里的平

(滿納)曼(德勒)公路上。杜聿明認為這樣分散兵力會被敵人各個擊破，一再申述棠吉陣地的重要性，主張退守棠吉，守住腊戍前方門戶；或在平滿納打下去，反對全無準備的曼德勒會戰，未受到史迪威、羅卓英的採納，杜聿明只得遵命，放棄棠吉。於是日軍重新進占棠吉，直取腊戍，由西南面截斷了集結在曼德勒準備大戰的中國主力軍，在曼德勒的第五軍，不得已向伊洛瓦底江西岸撤退。從此，遠征軍走上了慘敗之路。

此時，史迪威、羅卓英丟下部隊逃往印度，並電令部隊全部向溫藻撤退，而蔣中正委員長命令部隊向密支那、片馬轉進。杜聿明決心按照蔣中正的命令執行，向國境撤退。

第五軍各部回國經過之處，都是崇山峻嶺、人煙稀少之地，給養困難，蚊蚋成群、螞蟥吸血。沿途官兵死亡相繼，屍骨遍野、慘絕人寰。杜聿明亦感染重病，幾乎殞命。第二百師師長戴安瀾在同敵激戰中負重傷，不治去世。

杜聿明率第五軍殘部回國後，一再向蔣中正校長兼統帥檢討說：「這次作戰失敗是學生指揮無能，未能完成任務，為國爭光，請校長處分。結果蔣中正不僅沒有給杜聿明處分，反而擢升杜為第五集團軍總司令兼昆明防守總司令之職。」

## 撤換龍雲立下大功

杜聿明就任新職後，面臨的最大難題是蔣中正和昆明行營主任兼雲南省主席龍雲的矛盾對立，相互之間經常激烈的衝突。蔣決心要撤換龍雲。杜深知如果不搞好與「雲南王」龍雲和同盟軍美軍兩方面的關係，不但自己在昆明蹲不下去，也不能完成「捍衛西南戰略要點」的重任，有負厚望，弄得不好會身敗名裂。尋求妥善對策，他廢寢忘食，最後，橫下心腸：決定對龍雲採取表面應付、內加警惕。杜聿明和龍雲周旋，恪守部下對長官的態度，執禮甚恭。有關行營和地方政府的事項，在處理前杜聿明都向龍雲請示，經龍雲同意後再執行，決不專擅。數年間，漸漸取得了龍雲信任，表面上看來二人感情融洽，無話不談。對於龍雲左右重要負責人員，廣為接納，經常和他們打牌喝酒、稱兄道弟，對美軍他也小心照顧，凡有所求，能辦到的馬上就辦，盡量滿足美軍的需要，不能辦的，婉言解釋，免除誤會。美軍在公餘之暇，經常舉行各種娛樂晚會，杜聿明也去應酬，接到美軍邀請，大都準時到場，一道翩翩起舞。杜聿明這種做法，雖引起不少黨軍政人員的非議，曾有人向重慶控告。然而，蔣中正卻對杜聿明撫慰再三，開了一張巨額支票送給他，令杜安心執行原任務。

民國卅四年四月初，蔣中正電召杜聿明到重慶，與杜一見面，就問：「你來的時候看到什麼人沒有？」杜答：「誰也沒有看見。」蔣高興地連聲稱好，接著說：目前準備

對日本侵華軍隊進行總反攻，必須先安定後方，統一雲南的軍事政治，保障抗日戰爭的最後勝利。現在調龍雲任軍事參議院院長，恐他不服從命令，你要在軍事上作徹底解決龍雲的準備，先將昆明附近的國防工事控制，在我明令到達的同時，以武力解除龍雲的全部武裝，限龍雲於三日內到重慶。問杜聿明有何意見。杜聿明一口承擔了任務。蔣中正很高興，要他即刻回昆明準備。

當時駐在昆明的中國戰區陸軍總司令何應欽認為，勸龍雲自動辭職是可能的，龍雲不會戀棧，這樣解決可免於動武。杜聿明也表明同意，於是，何應欽和杜聿明從多方面勸龍雲自動辭職，歷經三個月之久，龍雲毫無退意。

三十四年八月九日，蔣中正再電召杜聿明到重慶，面授機宜。蔣指示說：「你回去做解決龍雲的準備工作，除軍事準備外，還要對雲南的通訊、交通及各機場作周密的布置，防止龍雲逃跑。」

八月十一日，杜聿明飛回昆明，立即進行解決龍雲的準備工作。在軍事方面，杜聿明假借到淪陷區大城市解除日本武裝作準備為掩護，對排長以上軍官親自教授沙盤模擬演習，對龍雲在昆明的兵力、駐地作了調查研究，擬訂對策，期望在短時間內將龍雲的武裝徹底解決。昆明通全省的電話、電報、公路、鐵路及飛機場，規定嚴密控制辦法，使龍雲與外界隔絕，無法逃走，只留五華山

彈丸之地和一營衛隊，讓龍雲自己決定去從，對於如何投送中央的命令，說服龍雲就範也作了準備。這些工作秘密進行了一個月之久，才告完成。

九月廿七日，蔣中正派王叔銘秘密到昆明，送蔣的親筆信給杜聿明，告知他近日內就頒布免除龍雲在雲南軍事政治本兼各職的命令，並調龍雲為軍事委員會軍事參議院院長，指示杜聿明將飛機、大炮、坦克一齊準備好，萬一龍雲不服從命令，就集中火力轟擊五華山，要杜聿明「絕對保證龍雲的生命安全」。

當時杜聿明考慮到，在政治上自己和龍雲是對立的，可是在私人感情方面，二人相處得很好，對於龍雲加以危害的事絕不能做，而且，萬一龍雲在事件中死去，社會輿論必然加罪於他。於是，杜聿明連夜回復蔣中正一封信，大意是：龍雲只有一個五華山彈丸之地，不足為患，轟擊五華山，會波及雲南大學、西南聯大等學校的安全，引起學潮，在政治上造成不良影響。蔣中正只得復信同意杜聿明的意見。

九月廿九日晚，杜聿明赴昆明市北郊崗頭村指揮所內，召集團長以上幹部及新任雲南省民政廳廳長代理省主席李宗黃等開會，下達行動命令，並將解決龍雲的命令送交美軍一份，將中央任免龍雲本兼各職的命令送交龍雲。

各項命令及措施下達時在午夜，各將領

紛紛報告時間來不及，杜聿明提醒說：「一切詳細布置辦法，就是你們在沙盤上演習過的，你們參照去實行，不會來不及的。」各部隊長至此才恍然大悟，便分頭執行去了。

九月卅日凌晨五時，杜部都到達進攻位置，並將軍委會命令送給龍雲各部隊。事出龍雲各部隊的意外，猝不及防，僅五十多分鐘，就結束了戰鬥，剩下一座五華山。

龍雲在天剛亮時聽到東門槍聲，即從住宅後門奔上五華山，隨即發出「勘亂」的電報。這時，龍雲還不知道他的保家部隊早已被殲滅。由於龍雲的通訊機構均被監視或被破壞，「勘亂文電」未發出。雲南省的保安部隊將近十萬人，龍雲自認為這支兵力可以與中央軍較量一番，決心在五華山固守待援，負隅頑抗。杜聿明幾次派人上山與龍雲商談，擬定幾條寬大方案，開放了市區的一部分電話，便於龍雲同地方上聯繫。龍雲自知大勢已去，不得不表示服從命令。十月三日，宋子文飛到昆明，上五華山與龍雲長談，最後龍雲同意隨宋子文於十月四日離昆明去重慶。起飛前，杜聿明和龍雲的親屬都到機場送行，杜聿明向龍雲道歉說：「對不起院長。」龍雲說：「你是奉命行事，不怪你。」龍雲離開昆明後，杜聿明就照指示著手改編龍雲的軍隊，將龍雲的舊部集中起來編為一個師、一個憲兵團。杜聿明還下令，昆明市所有文武官員的私有武器，限期辦理登記，不得私藏軍火。

十月十四日，杜聿明忽然接到蔣中正的命令，要他到重慶去。他於十五日飛抵重慶。這次蔣中正接見，與過去大不相同，對杜聿明優禮有加，詢問了解決龍雲的經過。最後，對杜聿明說：「你解決龍雲對國家立了功，可是得罪了龍雲。你應該為國家背過，任勞任怨。我表面上先公布將你撤職查辦的命令，以後再派任你別的職務。」杜聿明聞言慷慨地說：「只要於國家有利，個人不計較任何名利地位。」十六日，發表命令：「杜聿明在雲南處理失當，著即撤職查辦。調關麟徵為雲南警備總司令。」

撤換龍雲的時候，蔣中正曾偕夫人宋美齡飛往西昌坐鎮指揮，避免在重慶的許多元首替龍雲講話關說，同時在西昌坐鎮，防範劉文輝不致與龍雲聯合對抗，命令王叔銘駕駛飛機巡迴往返重慶、昆明、西昌三地傳達蔣中正的命令並向蔣報告雲南情況。（未完待續）

本雜誌如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。

本雜誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。